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Johannes 5, 24


[1]	Stel je voor dat je morgenochtend wakker wordt en het nieuwe leven is begonnen. Stel je voor, morgenochtend, jij wordt wakker, het nieuwe leven is begonnen, voor eeuwig. Hoe zou jij reageren? Wat doet dat met jou? Het is misschien geen vraag die je vaak wordt gesteld. Een vraag die eerder voorbijkomt is deze: wat zou jij doen als vandaag je laatste dag is? Dat is ook een zinnige vraag. Want dan kom je er opeens achter dat alle dingen waar je het meeste druk mee bent, misschien niet de meest belangrijke dingen zijn. Die vraag, wat zou je doen als vandaag je laatste dag is, die kan natuurlijk ook dichterbij komen als je met ziekte te maken hebt. En over ziek zijn en over wat dat wel en niet betekent, daarover gaat het vanmorgen. Maar wat heeft nu die eerste vraag met ziek zijn te maken?

[2]	Stel je voor dat je morgenochtend wakker wordt en het nieuwe leven is begonnen. Wat doet dat met jou? Ik denk dat het in elk geval wat doet met jouw zonden. Namelijk: dat het die laat verdwijnen. Het nieuwe leven werkt als een desinfecterend middel: er blijft geen spoortje van welke zonde dan ook over. Dat wordt nog een hele toer, denk ik. Niet omdat ik nu denk dat jouw en mijn zonden van die zonden zijn die, zeg maar, de pers halen. Maar omdat ik denk dat jouw en mijn zonden hun tentakels zo dwars door heel ons leven heen hebben zitten. Maar goed: ik verwacht dat als ik wakker word in het nieuwe leven, dat het God dan gelukt is. Geen zonde meer.

[3]	Maar dus ook geen ziekte meer. Natuurlijk is het bijna nooit zo dat een concrete ziekte het gevolg is van een concrete zonde. Maar ik geloof wel dat als de wereld immuun was gebleven voor de zonde, dat dat ook invloed zou hebben gehad op allerlei ziekteverschijnselen. Hoe en wat, dat weet ik niet. Maar wat we hopen en wat we verwachten is dat als je morgenochtend wakker wordt en, kijk, het nieuwe leven is begonnen, dat wie melaats was helemaal schoon is en wie blind was kan zien en wie op bed lag rond mag dansen. Juist als christen, juist als je langer ziek bent en niet weet hoe het gaan zal: we geloven dat het niet voor altijd is. Er komt een dag dat je wakker wordt en je leven is nieuw – en misschien is het morgen al.

[4]	En als dat morgenochtend is, dan ben je morgenochtend ook voor altijd vrij. Je zit nu vaak vast. Iedereen van ons heeft zijn beperkingen en daar zit je aan vast. Natuurlijk, met veel genade en eventueel met veel hard werk zijn er beperkingen die je mag ontgroeien. Dank God daarvoor. Maar beperkt zijn we allemaal. En als we het niet zijn, dan maken we onszelf het wel: we hebben allemaal onze verslavingen en verslavinkjes. Maar al die ketenen verdwijnen als sneeuw voor de zon op de dag dat het nieuwe leven gaat beginnen. Niet langer een slaaf van iets, alleen een kind van God. Zonde, ziekte, kettingen: ze lossen gewoon op in het licht van het nieuwe leven. Stel je voor.


	Jezus zegt: je bent vanmorgen wakker geworden en het nieuwe leven is begonnen. Hij zegt het in de tekst die we lazen, Johannes 5: 24: [5] ‘Waarachtig [Hij meent het], ik verzeker u [Hij meent het echt]: wie luistert naar wat ik zeg [dat ben jij, dat ben ik, dat zijn wij met z’n allen] en hem gelooft die mij gezonden heeft [dat kun jij zijn, dat kan ik zijn, dat kunnen wij allemaal zijn], heeft eeuwig leven.’ Dat kan niet. Dat bestaat niet. Hebben jij en ik eeuwig leven? Hebben wij dat nieuwe leven? Maar onze zonden dan en onze ziekten dan en onze verslavingen dan? Maar Jezus herhaalt het: [6] ‘Over hem wordt geen oordeel uitgesproken, hij is van de dood overgegaan naar het leven.’ Ik vind het nog niet gemakkelijk om helder te krijgen wat Jezus hier allemaal wel en niet mee bedoelt, maar we kunnen allemaal aanvoelen dat we hier een belofte meekrijgen, die de moeite waard is. Laten we kijken wat Jezus hier zegt en wat zijn belofte voor ons betekent, vandaag.

	Jezus heeft het hier over oordeel en dood en leven. Om op een rijtje te krijgen wat Hij wel en niet zegt, is het goed om helder te hebben wat de achtergrond is van de mensen om Hem heen. Wat denken zij over leven, dood en oordeel? Helaas kunnen we ze het niet even vragen. Wat we kunnen is dat we lezen wat ze schreven en uitzoeken wat ze deden en zo hun ideeën reconstrueren. En als ik het goed zie is dit de vereenvoudigde versie van het plaatje dat veel gelovige Joden toen hadden: [7] vanuit het Oude Testament zagen ze God als hun Schepper, dus als degene die hun het leven had gegeven. Maar goed, honderd procent zeker is dat ze wisten dat iedereen doodgaat en zij zelf ook. Maar door de eeuwen heen was de verwachting gegroeid dat er een dag zou komen, waarop God eerlijk zou oordelen, of je al dan niet de weg van God was gegaan in je leven. Daarvoor zou God alle doden laten opstaan. En opstaan is lichamelijk. En wie de weg van God was gegaan bij zijn leven, zou dan nieuw leven krijgen, leven 2.0, eeuwig leven. En wie Gods weg niet was gegaan zou dan verloren gaan. Hoe lang het zou duren voordat die dag zou komen wist geen mens, maar zo zou het gaan. Dit was de volgorde.

	Dan komt Jezus en Hij schudt de boel door elkaar. Want, zegt Hij, als je luistert naar Hem en gelooft in wie Hem gezonden heeft, dan ben je het oordeel voorbij en heb je het nieuwe leven ontvangen. [8] En Jezus is hier heel duidelijk over en Johannes de evangelist wil dat we er ook helemaal van doordrongen zijn, want Johannes beschrijft hoe Jezus deze boodschap op tal van momenten op tal van manieren gegeven heeft. 3: 15: ‘opdat iedereen die gelooft, in hem eeuwig leven heeft.’ 3: 36: ‘Wie in de zoon gelooft, heeft eeuwig leven.’ 6: 40: ‘dat iedereen die de zoon ziet en in hem gelooft, eeuwig leven heeft, en dat ik hen op de laatste dag uit de dood zal opwekken.’ 8: 52: ‘als iemand mijn woord bewaart zal hij de dood nooit zien.’10: 10: ‘Ik ben gekomen om hun het leven te geven in al zijn volheid.’ 11: 25: ‘Ik ben de opstanding en het leven.’ 20: 31: ‘dat je door te geloven het leven hebt in zijn naam.’ En het staat ook in Romeinen 8: 1: ‘Dus wie in Christus Jezus zijn, worden niet meer veroordeeld.’ En in 1 Johannes 3: 14: ‘van de dood overgegaan naar het leven omdat we liefhebben.’ 

	Kennelijk ontstaat er door Jezus iets nieuws. Als jij je aan Hem toevertrouwt en aan zijn liefde, als God jou in Jezus omarmt en bij Hem thuisbrengt, dan hoef je niet meer onder het oordeel door en dan heb je het nieuwe leven al gekregen. Dat deze nieuwe volgorde echt de nieuwe werkelijkheid is, laat Jezus zien door zonden te vergeven, door doden op te wekken en, vooral, door zelf uit de dood op te staan. Uit alles blijkt: Jezus is degene die de vrijspraak en het nieuwe leven naar voren kan halen, en Jezus doet dat ook. ‘Waarachtig, ik verzeker u: wie luistert naar wat ik zeg en hem gelooft die mij gezonden heeft, heeft eeuwig leven; over hem wordt geen oordeel uitgesproken en hij is van de dood overgegaan naar het leven.’ 


	Maar wat betekent dit nu voor jou, vandaag? Ik weet nog steeds honderd procent zeker dat de dag komt dat jij en ik gaan sterven. Voor de één is dat dichterbij, voor de ander verder weg, maar de dood gaat komen. Nieuw leven of geen nieuw leven. En nog zoiets: de dag van de opstanding en het oordeel gaat ook nog komen. Natuurlijk kan het zijn dat het, wat dat oordeel betreft, vooral de definitieve en openlijke bekendmaking van het oordeel zal zijn, maar de dag dat de lichamen opstaan, die dag moet nog komen. De Bijbel zegt het zelf in Hebreeën 9: 27: ‘Eens moeten mensen sterven en daarna volgt het oordeel.’ Wat bedoelt Jezus dan als Hij zegt: over jou wordt geen oordeel uitgesproken, jij bent van de dood overgegaan naar het leven?

[9]	Op z’n minst bedoelt Hij dit. 1. Er is geen zonde zo groot of Hij kan het vergeven en Hij wil het vergeven en Hij gaat het vergeven. Waarom? Johannes 3: 16: ‘God had de wereld zo lief dat hij zijn enige Zoon heeft gegeven, opdat iedereen die in hem gelooft niet verloren gaat, maar eeuwig leven heeft.’ Liefde is hier het sleutelwoord. God heeft in zichzelf een bron van liefde gevonden (en Hij hoefde er echt niet naar te zoeken, want dit is wie Hij is), waardoor Hij elke fout kan vergeven, elke zonde kan wegdoen, zodat geen mens bang hoeft te zijn voor de dag dat het oordeel bekendgemaakt wordt. Wie weet roept er een engel jouw naam af en misschien dat jij en ik hem nog knijpen want wat gaat de wereld nu over onze geheimen te zien krijgen? Maar voordat er wat te zien valt, ik weet het zeker, verklaart de Heer Jezus zelf dat jij heilig bent en reken maar niet dat er iemand dan protesteert. Al is zonde vandaag nog echt en ook echt een probleem, Christus werkt aan dit probleem.

[10]	2. Als Christus zelf het bewijs is dat het goed komt met de wereld en met jouw leven, dan kan ziekte geen bewijs zijn dat het fout zou gaan met jou. Dat jij en ik, dat wij het nog niet zien, is geen bewijs dat het niet waar is. Jezus Christus is de grote genezer. Jezus Christus is de grote hersteller. Jezus Christus straalt leven uit, heelheid, pure gezondheid. Of omgekeerd: Jezus trekt ziekten aan, alles wat kapot is, de dood zelf, om ze allemaal te overwinnen. ‘Hij was het die onze ziekten droeg, die ons lijden op zich nam. […] Om onze zonden werd hij doorboord, om onze wandaden gebroken. Voor ons welzijn werd hij getuchtigd, zijn striemen brachten ons genezing.’ Ons leven laat geen twijfel over: iedereen kan geraakt worden door ziekte. De Bijbel laat geen twijfel over: jouw ziekte raakt ook Jezus Christus en Hij laat het er niet bij zitten. Christus werkt aan herstel, ook jouw herstel.

[11]	En 3: ook alles wat jou nu nog remt, al jouw eigen beperkingen en verslavingen en ook de kettingen waarmee jij wordt vastgehouden, alles wat jouw groei en jouw bloei tegenhoudt: als jij van Jezus het oordeel voorbij mag zijn en als jij in Jezus het oordeel voorbij mag zijn, dan is ‘vrijheid’ het woord dat jouw leven tekent, en niet ‘slavernij’. Opnieuw: dat jij het nog niet ziet, zegt niet dat het niet waar is. En opnieuw: als Jezus Christus zelf het bewijs is dat het goed komt met de wereld en met jouw leven, dan kan wat jou nu nog tegenhoudt geen bewijs zijn dat het fout zou gaan met jou. ‘Ik ben ervan overtuigd dat dood nog leven, engelen noch machten nog krachten, heden nog toekomst, hoogte noch diepte, of wat er ook maar in de schepping is, ons zal kunnen scheiden van de liefde van God, die hij ons gegeven heeft in Christus Jezus, onze Heer.’


[12]	Dus: je bent vanmorgen wakker geworden en het nieuwe leven is begonnen. Of is dat te mooi om waar te zijn? Weet je, het was inderdaad te mooi om waar te zijn, als willekeurig iemand anders dan Jezus het zou zeggen. Maar het is Jezus zelf die zegt: je bent van de dood overgegaan naar het leven. Maar om precies dat tegen precies jou te kunnen zeggen, moest Hij wel zelf uit de dood opstaan. En om zelf uit de dood op te staan, moest Hij wel zelf de dood ondergaan. Om deze eeuwig mooie woorden van leven tegen jou te kunnen zeggen, heeft Hij zich drieëndertig jaar lang plus nog een halve eeuwigheid op de kruisdood voorbereid. Als jouw reactie dan is: ik zie het niet, dus het raakt me niet, dus het is niet waar, het zijn alleen maar mooie woorden… dan moet jij jouw definitie van ‘mooie woorden’ herzien. Je bent vanmorgen wakker geworden en het nieuwe leven is begonnen. Elke letter, elk woord van die zin is geschreven met de tranen en het bloed van jouw Heer. Daar past maar een reactie bij. Knielen.

	Of is het gewoon te groot om waar te zijn? Dat zou misschien wel kunnen. En misschien is dat ook de reden dat God ervoor kiest om het leven en de wereld nog eens tijd te laten doordraaien. Hij weet hoe wij in elkaar steken, Hij heeft ons zelf gemaakt. Wij hebben tijd nodig om doordrongen te raken van, inderdaad, de liefde van God en de genade van God en al het goede van God, gewoon, omdat het te groot voor ons is. Wij hebben tijd nodig om erachter te komen, dat als wij iets nog niet zien, dat dat niet zegt dat het dan niet waar is. Of ook: wij hebben tijd nodig om erachter te komen, dat als Christus het bewijs is dat het goed komt, er niets is dat nog een bewijs is dat het fout zal gaan met jou. Dat geldt voor de depressie die zich nestelt in je hart en er maar niet uit wil. Dat geldt voor een relatie die verzuurd is en je dwarszit. Dat geldt voor zorgen over je kinderen, voor zorgen over geld. Dat geldt voor ziekte, ook voor ziekte die maar blijft. Christus is Gods bewijs dat het goed komt met de wereld en met ons. Dan kan er niets zijn dat bewijst dat het fout zou gaan met jou.

	Ziekte. Wij geloven dat God bezig is met zijn grote project om elke ziekte, alle zonde, elke vorm van slavernij uit zijn wereld uit te drijven. Hij heeft laten zien dat Hij het kan in Jezus Christus, onze Heer. Hij heeft zich het recht en de macht verworven het te doen op Golgotha en met Pasen. Soms laat Hij het ons zien, als Hij één van ons bevrijdt, vergeeft, beter maakt. En soms laat Hij het niet op die manier zien. Maar ook dan blijft staan wat Hij belooft, wat Hij over jou verklaart: als je naar Hem luistert en Hem gelooft, als je je in Hem laat vinden door de liefde van God, dan ben jij niet langer te definiëren als zondaar, als beperkt, als ziek. Jij bent iemand in wie de Geest van God een onuitroeibare kern van nieuw leven heeft gegeven. Niets anders dan dat bepaalt wie jij bent. Jij hebt nieuw leven blijvend in je. Dat is hoe God jou ziet. Dat is wie jij bent.


	Amen.
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